

破解商圈治理难题,徐汇试点分时共享停车

早高峰停单车,午高峰给骑手

本报记者 舒抒

“以前午餐时段取餐,要绕一大圈找车位;现在有了专属停车区,几分钟就能送好餐。”外卖骑手李师傅说,在他经常穿梭的徐家汇商圈,今年出现了多处外卖车辆临时停区,大大缓解了送餐高峰时段骑手的停车难。

记者昨天从徐汇区“全国交通安全日”主题宣传活动上获悉,位于徐家汇商圈的南洋1931商场周边已成功试点“一地三用”分时分类停车模式,即每天上午8时至10时30分的上班早高峰时段,商场周边为共享单车接驳区;上午11时至下午2时的午间时段切换为外卖车辆专用临时停区;下午平峰时段面向社会非机动车开放。

这是徐汇区近年来依托“交警+街道+物业”三方共治机制,探索出的精细化治理模式。通过高峰时段高频整治、平峰时段专人引导,该停车模式实施后,徐家汇商圈及周边的交通秩序类警情同比下降70%,违停投诉清零。

当天的交通安全日活动也是徐



南洋1931商场周边试点“P+W”分时停车模式。

资料图片

汇“四季文明”市民修身主题活动。针对市民反映的共享单车潮汐式停车痛点,活动现场发布了覆盖徐汇全域的15个“友好停车示范点”地图。在餐饮商户集中的漕宝路徐汇日月光中心,已试点多时的“P+W”分时停车模式显著改善了快递外卖车辆与机动车、行人和商场之间的关系。其中,

“P”代表分时停车(Parking),“W”寓意步行接驳便利(Walk),“P+W”分时停车模式旨在通过动态划分时段,实现同一停车位空间的高效复用。目前,徐汇交警支队正联合西岸集团及各街镇,参考徐汇日月光中心的试点经验推广“P+W”分时停车模式,通过精细化治理让市民出行更加有序。

徐汇区近年来持续探索将文明交通建设与品质街区提升相结合,“从有到优”升级出行设施。目前,徐汇已在衡复历史文化风貌区打造面积约1.3平方公里的慢行精品区,完成道路新建、景观升级、标识完善等举措。在此基础上,徐汇还完成了文定路、兆丰路等16个慢行交通品质提升项目。

在宜山路地铁站、交通大学地铁站等人员接驳需求量大、容易出现潮汐式停车现象的区域,徐汇区借助“B+R”(自行车+轨道交通)点位提升工程,优化上述区域的停车设施,并设置了12个共享单车精准投放点。通过“高峰清运、非高峰补充”的动态管理,使辖区内轨交站点周边的停车投诉率显著下降。

针对“一老一小”及无障碍群体的出行需求,今年,徐汇区推进9处港湾式公交站台的无障碍改造,增设平缓坡道与防滑设施,让公交站台成为彰显城市温度的“温馨空间”。

活动现场还发布了2026年徐汇区文明交通实事项目清单,包含路网完善、空间融合、品质提升以及慢行精品区创建等4大类共13个实事项目。

国际体育仲裁院上海听证中心落户华政

为解决体育纠纷探索“上海方案”

本报讯(记者 徐瑞哲)由萨马兰奇提议成立、总部位于瑞士洛桑的国际体育仲裁院(CAS),将其听证中心设立于苏州河畔的“中国奥委会发源地”。昨天,国际体育仲裁院上海听证中心启用新址——华东政法大学长宁校区百年小楼(26号楼)。

国际体育仲裁院负责处理兴奋剂处罚、球员转会及纪律处罚等案件,2024年在全世界范围内受理案件达917起,较2019年增长50%。其数字化举措如e-filing 2.0系统、线上听证平台已成为仲裁常态,法律援助机制如足球法律援助基金(FLAF)也在不断完善。作为首个落户上海的国际体育组织,国际体育仲裁院上海听证中心成立10多年来已发展成为亚太地区体育仲裁的核心枢纽。这次国际仲裁

机构入驻的华政园26号楼,也正是中国奥委会前身——中华全国体育协进会的旧址。1924年,这栋小楼就成为协进会早期议事、办公地点。

国际体育仲裁院总干事马修·睿布说,上海听证中心作为连接东西方的纽带,将为亚太区域内体育纠纷提供更高效、公正的仲裁服务。

华东政法大学校长肖凯表示,上海听证中心新址落户,成为推动中国体育仲裁国际化的关键一步。听证中心也将为师生搭建与世界顶尖体育法律专家交流的平台,助力培养兼具国际视野与法治素养的复合型人才。未来,中心将依托华政法学教研优势,结合CAS先进经验,探索数字化仲裁新模式,为全球体育纠纷解决提供高效而公正的“上海方案”。



国际体育仲裁院上海听证中心落户华政长宁校区。

徐瑞哲 摄

时隔两年半,马克龙将访华

到访北京和成都,凸显中法关系的连续性与战略性

今日聚焦

本报记者 安峰

年终之际,法国总统马克龙将于12月3日至5日对中国进行国事访问。这是他自2023年4月以来首次访华,也是继去年中国国家主席习近平访法之后,中法关系的又一个关键节点。

在西方世界里,法国常在对华交往上“走在前面”。马克龙时隔两年半的来访,本身就被视为外交风向标。

底色与基调

马克龙上任之初曾说,希望自己每年都能访问中国。尽管新冠疫情打乱其出访节奏,但并未改变他高层对话视为对华政策基石的决心。

2023年4月,他与欧盟委员会主席冯德莱恩联袂访华,被视为对中法、中欧战略关系的再确认。

本次访问,是马克龙当选总统以来第四次访华。

爱丽舍宫强调,此访旨在维持与中国的“持续、高质量对话”,聚焦双边战略伙伴关系的重大议题,并讨论重大国际问题和合作领域。

“马克龙此访凸显中法关系的两个重要特征:连续性与战略性。”北京外国语大学区域与全球治理高等研究院教授崔洪建指出。

连续性在于,马克龙执政以来,一直致力于与中国保持经常性的高层沟通与战略对话,以稳定双边关系。此访正是对这一传统的延续。

战略性则根植于中法关系的珍贵历史、独特价值和重要使命。

法国是首个与中国建交的西方国家,两国有60多年传统友谊;自戴高乐时期起,法国就积极主张欧洲的战略自主,在西方拥有独立自主的外交传统;中法双方同为安理会常任理事国,在各自地区发挥着重要影响力。

“随着俄乌冲突、中东局势、特朗普关税战等因素叠加,大国关系正进入新的不稳定周期。”崔洪建指出,在此背景下,中法战略对话的重要性进一步凸显:双方需要在动荡中确认彼此的稳定锚点,而欧洲也想借此重新确认其在当今世界格局中的位置。

深意与亮点

爱丽舍宫称,马克龙此行将到访北京和成都两地。

在北京,中法领导人将举行两轮会晤,多位部长将出席。双方将签署多项合作文件。马克龙夫妇还将参观故宫。

当前,法国内政外交面临巨大挑战。巴黎期待与北京展开真正的“战略对话”,经贸领域的“合作与平衡”被视为关键议题之一。据称,这将成为法国2026年担任G7轮值主席国时

的议程之一。

一支由法国企业高管组成的代表团将随行,寻求进入中国市场的机

会。投资和创新或将成为重中之重。

相关协议将涉及交通与能源等领域。

对整个欧洲而言,马克龙此访正值其经济关键时期。欧盟正努力应对不断扩大的对华贸易逆差。

有爱丽舍宫消息人士称,马克龙将代表欧盟发言,强调欧盟是中国“可靠的合作伙伴”而非“不确定因素”。

“法国是欧洲主要经济体,是最早参与中国改革开放进程的国家之一,为中国现代化建设作出贡献,也从中受益。”崔洪建指出,但近年来,随着法国及欧洲对华贸易逆差扩大,所谓“平衡”问题引发法国乃至欧洲的焦虑。

因此,“马克龙此行的目的不仅是谈合作,更是把问题摊开来谈,共同寻求解决方案。”崔洪建指出。

成都之行则透出另一层深意。马克龙将参观大熊猫繁育研究基地。

数周前,一对旅法大熊猫因健康问题从法国归来。中方已承诺将送出新的“友谊使者”。中法“熊猫外交”自1973年延续至今。

崔洪建认为,中法关系能保持长期稳定的发展,不仅在于历史连续性,更在于合作的全面性和系统性。马克龙访问文化名城成都,正是双方有意深化文化交流、文明对话的默契体现。

访问期间,双方还将探讨如何让

航天、高铁、核能等传统领域焕发新动能,在技术变革中寻找新契机。在全球治理层面,如何携手支持多边主义、反对国际秩序碎片化,也是双方的共同课题。

“收口”与突破

作为欧盟内部任期最久的主要国

国领导人,马克龙长期倡导“欧洲战略自主”,而对华关系正是这一理念的核心试验场。

他的访问不仅关乎双边,更会在欧盟内部激起涟漪——法国是否试图在中美之间保持外交空间?此访是否意在避免欧盟的对华政策被美国牵着走?

今年是中欧建交50周年。“但从中欧关系来看,今年上半年,双方在欧盟层面的互动并未达到预期。”崔洪建举例道,欧盟在电动车等问题上仍未做出理性选择,也未能抓住与中国共同应对外部挑战的契机。

下半年以来,中国选择加强与欧盟成员国的交往,西班牙国王等政要相继访华。这些双边互动在一定程度上弥补了欧盟层面的不足,也使中欧关系重新找到平衡。当前,“多数欧盟成员国仍就对华合作抱有强烈需求。”崔洪建指出,法国总统此次来访,站在更高的战略维度,既为今年的中欧关系“收口”,也可能提供新的突破点。

成都之行则透出另一层深意。马克龙将参观大熊猫繁育研究基地。

数周前,一对旅法大熊猫因健康问题从法国归来。中方已承诺将送出新的“友谊使者”。中法“熊猫外交”自1973年延续至今。

崔洪建认为,中法关系能保持长期稳定的发展,不仅在于历史连续性,更在于合作的全面性和系统性。马克龙访问文化名城成都,正是双方有意深化文化交流、文明对话的默契体现。

访问期间,双方还将探讨如何让

《疯狂动物城2》票房破20亿元

电影真的只要“快乐”就好?

本报记者 钟菡

迪士尼动画电影《疯狂动物城2》自11月26日上映以来,带动了一波观影潮,灯塔专业版的数据显示,截至昨天18时30分29秒,《疯狂动物城2》票房破20亿元,成为中国影史第41部破20亿元的影片,进入中国影史动画电影票房前三名,仅次于《哪吒之魔童闹海》《哪吒之魔童降世》。

截至目前,《疯狂动物城2》AI预测总票房在38.42亿元至42.51亿元,远超《疯狂动物城》的15.4亿元。《疯狂动物城2》为何能在当下取得如此大的票房成功?

上海大学上海电影学院教授刘海波上周日去观看《疯狂动物城2》,发现上座率约八成,影院排片高达85%。他认为,从内容来看,《疯狂动物城2》本身没有瑕疵,但也谈不上惊喜。影片亮点更多在于角色设计和动作,这些在第一部已有所呈现,第二部不过是延续了第一部的优势,没有多少新鲜感,但观众依然买账,这值得电影人思考和学习。

“什么样的电影才能获得高票房?观众可能就是想开开心心地在电影院里放松一下,看一部真诚的、对得住票价的电影。”

“第二部虽好看,但没有第一部那么让人回味,它算是一部合格的爆米花电影。”上海社科院文学所副研究员刘春注意到,《疯狂动物城2》的笑点和情节反转比第一部更密集,内容铺得更满,显然考虑了当下观众的观赏习惯。“投观众所好”保证了票房成功,但也一定程度上削弱了影片的锋芒和深度。《疯狂动物城2》豆瓣开分8.7分,低于第一部的9.3分。

健康上海十大案例公布

本报讯(记者 黄杨子)记者从市爱卫会获悉,第三轮健康上海行动优秀案例征集推选活动结果揭晓,健康上海行动十大案例与36个优秀案例正式公布,集中宣传、展示、推广健康上海行动取得的实效。

此次推选出的案例聚焦健康优先级、追求健康高品质、提升健康获得感。如上海交通大学医学院附属第九人民医院的“精益求‘睛’,守护光明”,构建近视全生命周期管理新格局”,由

范先群院士引领构建近视全生命周期管理体系,年均接诊近视患者超10万人次,“学校一医院”联动累计完成筛查超40万人,实现早筛查精准闭环。又如市疾病预防控制中心的“营养选择”分级标识,助力食物健康选择”,创新研发“营养选择”饮料分级标识体系,建立国内首个饮料营养综合评价模型,将饮料健康度科学划分为“A-D级”,以直观标识指导大众进行饮品的健康选择。

周瑜说,该片受众以年轻观众为主,在社交平台上的营销也相当对年轻人胃口。比如在小红书平台的《疯狂动物城2》AI合照”活动就契合年轻人的社交需求。在某视频剪辑App上输入一段口令,可以生成一张自己和电影主角的“破次元壁”合影,吸引不少人参与的同时也让电影在朋友圈刷屏。

影片的衍生品授权合作同样“疯狂”。《疯狂动物城2》目前官宣的授权合作品牌超过70个,包含食品饮料、餐饮、服饰、潮玩、数码、美妆、宠物用品等多个门类。比如《疯狂动物城2》与瑞幸推出的联名奶茶及主题杯套、贴纸、冰箱贴等集中年轻人情绪价值,与名创优品推出的多品类联名产品覆盖多种生活场景。这些产品销售火爆、创下“不停断货又补货”话题热点的同时,也让影片进一步出圈。

周瑜说,该片受众以年轻观众为主,在社交平台上的营销也相当对年轻人胃口。比如在小红书平台的《疯狂动物城2》AI合照”活动就契合年轻人的社交需求。在某视频剪辑App上输入一段口令,可以生成一张自己和电影主角的“破次元壁”合影,吸引不少人参与的同时也让电影在朋友圈刷屏。

12月首日结束量化紧缩

美联储“踩刹车”意味啥?

本报记者 廖勤

根据10月底货币政策会议的决定,从12月1日起,美联储将结束量化紧缩,即停止自2022年以来的缩减资产负债表进程(简称“缩表”)。

有分析指出,停止“缩表”标志着美联储政策的一个转折点:新冠疫情后激进的紧缩政策画上句号。此举意在应对流动性风险并提振美国经济,但并不意味着美联储将开启新一轮量化宽松。

停止“抽血”

此番停止“缩表”还要从2022年开启的量化紧缩说起。

所谓“量化紧缩”通常是指央行卖出国债等资产或停止到期资产再投资,以此减少资产持有量,缩小资产负债表规模。

当时,祭出“缩表”措施是为“治疗”新冠疫情时推出的一系列宽松政策“后遗症”。

新冠疫情暴发后,为抵御疫情对经济的冲击,美联储曾打出“降息+量化宽松”的组合拳。

一边将联邦基金利率降至零,一边实施量化宽松政策,即购入数万亿美元债券,增加美国国债和抵押贷款支持证券(MBS)的持有量,以便为市场注入充分流动性。

然而,此举刺激美联储资产负债表规模急剧膨胀,并在2022年达到近9万亿美元峰值,占美国国内生产总值(GDP)比重超过30%。

随着美联储“大放水”,美国通胀率也“水涨船高”,一度突破9%。

为遏制高通胀、控制负债表规模,自2022年起,美联储开始收紧货币政策,采取量化紧缩措施,逐步减少债券持有量。

打个比方,如果说量化宽松是为市场“输血”,那么量化紧缩就是“抽血”,停止量化紧缩就是停止“抽血”,使“血库”储量保持稳定——把资产负债表维持在更低水平。

截至目前,美联储的资产负债表规模已缩减至6.6万亿美元,但相比新冠疫情前仍高出2.5万亿美元。

“红灯”亮起

美联储为何此时“踩刹车”?

外界分析指出,由于前方多个“红灯”亮起,让美联储承受多重压力,不得不停止“缩表”。

但在财政赤字高企、资产价格过热之际“扩表”,形同将债务货币化,或助长泡沫。

对新兴经济体来说,跨境资金“潮汐效应”可能引发局部泡沫或债务风险,加剧市场波动。



印尼洪灾

印尼抗灾署11月30日通报说,近日发生在苏门答腊岛三省的洪灾和山体滑坡已造成442人遇难。

新华社发